

酒里有皮带的味道

欧洲人喝葡萄酒是很讲究的,品酒也成了一门专业技术。英国哲学家休谟在一篇文章中谈到一则故事。有兄弟二人,出身品酒世家,在一次上流社会的晚宴中,主人特地从地窖中搬来一桶陈年老酒。这样的老酒,当然得请专家来品评一番了。兄弟二人上场了,哥哥尝了一口,说:“酒是好酒,但是里面有皮带的味道。”宾客哄堂大笑,认为那是瞎说。毕竟专家也有失算的时候。接着弟弟尝了一口,说:“除了皮带的味道,还有铁锈的味道。”宾客又是一片哗然,认为这对兄弟浪得虚名。

晚宴继续进行,大多数人都把兄弟两个当成笑话。然而这桶酒被喝光后,大家才发现桶底躺着一条皮带,皮带上的铁环已经生了锈。西方有一些品酒专家,给他一杯葡萄酒,他一闻就知道那是什么年份的,什么品牌,产自何地,那一年

的雨量如何,等等。我们也有自己的专家。《世说新语》中记载了一则故事:荀彧有一次在晋武帝的宴席上,以竹笋配白饭吃,他忽然对同桌说:“这饭是拿用过的木头烧成的。”同桌没人信,但还是暗中派人去打听,结果发现饭真的是拿旧车轮当柴火烧成的。

荀彧不是只能判断柴火而已,他还是朝廷任命的专家,负责调整音律,校定正式演奏的雅乐。说到音乐,有一个关于孔子的故事。孔子曾向师襄学习鼓琴。他一首曲子练习了十天,没有请老师教他别的曲子。老师主动对他说:“你可以学别的曲子了。”孔子说:“我会弹它的旋律,但还没有掌握它的技巧。”

过了几天,老师说:“你的技巧不错了,可以学别的曲子了。”孔子说:“我还没领悟它的作曲用

意。”又过了几天,老师说:“你领悟用意了,可以学别的曲子了。”孔子说:“我还没想象出曲子描写的人长得什么样子。”

再过了几天,孔子说:“曲子里面有严肃沉思的意味,也有志向远大的意味。我可以想象它所描写的人了,这个人长得黑黑的,瘦瘦的,高高的,眼睛像牧羊人一样在张望,好像是统治四方的君王。除了周文王还有谁能表现出这样的风范呢?”

师襄听了孔子的这番话,立刻走下老师的座位,向孔子鞠了一躬,说:“我听老师说过,这首曲子正是《文王操》啊。”《文王操》是歌颂周文王的乐曲,而孔子可以在演奏中一步步地提升水平,由旋律、技巧、用意,再到想象其中人物的相貌。他的心得,使老师感到佩服。

孔子为何可以娴熟五经,精通六艺,然后集齐大成,受到学生的爱戴与推崇?这一段叙事是最好的说明。

由此可见,人的潜能是多方面的。就看你是否用心专注。

摘自《环球人物》

至在条件极端恶劣的沙漠地区也能生存的小动物,它们在全世界的总重量为19亿吨。

牛的数量显然没有人口多,但牛的单重是人的几倍,牛与人的数量比为1:5。人类从古代野牛(原牛)培养出100种左右的家牛,全世界约有13亿头牛在为人类忘我献身,它们的总重在12亿吨左右。

聪明勤劳的蚂蚁经常出现在神话或科幻作品中,澳大利亚的土著居民中流传着一种神话,最早是绿蚁创造了世界。小小蚂蚁,不注意的话,也许看不见它们,可是它们的集体重量(11亿吨)竟然大于人类的总重量。所以蚂蚁在某些作品中甚至被描写为人类在地球上的接班人——未来的地球主人。

世界人口已接近68亿,科学家们将零岁(不满一岁者)至99岁的人分成若干组,最后得出人的平均体重为55公斤。在地球史上,人是很年轻的物种,19世纪,人的总重量几乎翻了一倍,20世纪翻了将近4倍,以3.74亿吨左右的总重量排名第六,人类应该满足了。

摘自《周末》

地球村动物重量

人是地球上最优秀、进化最完善的物种,就这一点而言,人排在所有动物的前面。然而从各种动物在地球上的总重量来看,人类却落在了第六位。

不妨先来说说细菌。地球上细菌无处不在:土壤、空气、水、有机物中和生物体的体内和体表……有的人说起细菌便狭隘地想到使人生病,其实细菌对自然界物质循环很重要。有的细菌能提高土壤的肥力;有的能用来污水处理;有的可用于生产食品(如奶酪、酸奶等)、化学品和药品;有的能用在细菌冶金和石油脱蜡上;只有一部分能引起人和动植物的病害或物品的霉腐。人身上的细菌有体内细菌和体表细菌之分,人对体内细菌具有免疫力,所以体内细菌不仅与人体长期和平共处,而且在保

护我们的皮肤或帮助我们消化。如果没有这些细菌,每个人的体重会减轻约8克。一个细菌的平均重量约为0.000 000 00011毫克,估计地球上的细菌数量为5后面带30个零,所以全球细菌的(瞬时)总重量约为5500亿吨,列全球第一名。

排在第二名的是蚯蚓。蚯蚓曾被人类误解,19世纪以前,蚯蚓被当做吃食植物根害虫;今天人们都知道蚯蚓是对改良土壤起着重要作用的环节动物。除了极地、冰川和荒芜的沙漠外,地球上到处都有蚯蚓。据统计,在一平方米的草地上,约生活着70至1500条蚯蚓。估算全世界土地中的蚯蚓数量约为36000兆,它们在地球上的总重量约为1000亿吨。

人们将第三名的奖状授予了四海为家的双翅目昆虫苍蝇,这些甚

特别开心

查尔斯的生命账单

不久前,一个黑头发黄皮肤的小男孩,来到上海红十字会,用磕磕绊绊的中文,向工作人员说明了他的来意。他是美籍华人,名叫查尔斯·张。在电视上看到汶川大地震后,他立刻在居住地夏威夷进行了募捐。他自己动手做了四只捐款盒,在盒子上写明寻求捐助的原因和他的预期目标——1000美金,并承诺亲手将捐款送到自己家乡的慈善机构——上海红十字会。他将其中三只木盒分别放在父亲的店里,自己带上另外一只,去敲周围邻居的门。最后,他一共募集到了2000美金的捐赠。在父亲的陪同下,他来到上海,将捐款交给了红十字会,捐赠给灾区。

这个只有10岁的孩子,他的善良和爱心,打动了在场的每一个人。然而,大家并不知道,三年前,这个孩子也独自经历了一场惊心动魄的大地震。

2006年10月15日清晨7时7分,

美丽的夏威夷突然地动山摇,一场6.6级的大地震,瞬间袭击了整座岛屿。

只有7岁的查尔斯,当时一个人待在家里,父亲正在离家很远的另一个岛上参加马拉松训练。骤然而至的剧烈震动,让查尔斯陷入极度恐惧之中。但是,在学校学过紧急避险和逃生常识的查尔斯,逃离房子时,还是飞快地将几件重要的物品塞进了书包。

在那样的紧急关头,一个年仅7岁的小男孩,都带走了什么呢?事后,查尔斯的父亲从儿子的书包中翻出了6件物品——

一张全家照。这是查尔斯放进书包里的第一件物品。他说,如果那天是世界末日,只有他活了下来,他会用这张照片来纪念全家。他还告诉父母,当时他想,如果弟弟也活着,他就带着弟弟一家家地敲门,直到有人愿意照顾他们。

一面国旗。那是他心中一页飘展的诗。

一只兔宝宝布艺玩具。查尔斯属兔,这只兔宝宝玩具还是他婴儿时得到的礼物。查尔斯说,兔宝宝是自己最好的朋友,任何时候也不能抛弃它。

一只海龟。查尔斯说,海龟是珍稀动物,所以要保护它们。

一顶大力帽。这是查尔斯参加电视节目时获得的纪念品,也是他最喜欢的玩具。

有一个细节是不能忽视的,当时,查尔斯自己有400美元的现金,就放在书桌的抽屉里,但逃离时,他却没带。他是这样解释的,在学校里,他们经常为贫穷的孩子捐款,所以他坚信,只要能活着,也一定会有人帮助他。

这就是一个7岁男孩的生命账单。

爱。爱家人,爱国家,爱动物,爱生活。

危难之时,所有的东西都可能在一瞬间失去,只有爱,是危难时的唯一行李。

摘自《青年博览》

可别小看了这张虚拟船票。从心理学的角度来说,它的作用等同于赎罪券,买的不是票,而是一种心理抚慰。既然末日情怀焦虑心理这么有市场,那么一张只需1元钱的虚拟船票的生意当然也能从中捞些油水了。而更重要的是,票价只有1元甚至几毛钱,在虚拟交易平台上,谁会在乎这个小钱买个好奇跟潮流呢?相信这才是虚拟船票真正念的生意经吧。

摘自《新青年》

当一个人处在强烈的光环下,那强烈的光环是不是也遮盖了其身上某些卑微的东西,让我们视而不见?所以,一个人越是光环加身,我们越要正确地去认识,去品读,别让那强烈的光环蒙蔽了我们的双眼,遮挡了我们的视线。

越在光环之中,越要牢牢地记住,蒙蔽我们双眼的不仅只是黑暗,还有那强烈而耀眼的光芒!

摘自《广州日报》

隐蔽的大奖

单位每年放假前都会请员工吃一顿丰盛的团年饭,还会现场举行抽奖活动,而且奖金丰厚,一等奖接近万元,大家一早就盼着那天到来。

吃团年饭那天,大家都特别开心。首先是老板发表讲话,然后便开席,抽奖也同时进行,每个人上台

到奖箱里抽奖券一张,奖券上写着什么奖就是什么奖。大家陆续上台抽奖,有人中了两百元,有人中了一套名牌服装,虽然不是大奖,他们还是很开心,可几位抽中圆珠笔的同事却很郁闷,一生气就把圆珠笔扔到了桌子底下。

96秒钟的航线

帕帕雷斯克雷岛尽管很小,所处位置也很偏僻,岛上一直没有中学,可岛上的孩子并没有只是上到小学就因交通问题而辍学的。原来有慈善机构给了一艘轮渡一些补贴,这艘轮渡也就为孩子们到另一座岛上学提供了方便。许多年来,这艘轮渡总能按时接送孩子们。

然而,这一段时间,孩子们求学的路断了。只因那家慈善机构近些时在资金上遇到了一些麻烦,不能付给这家轮渡公司的补贴费,轮渡公司的老板也就不能保证那艘轮渡按时停靠这座岛屿了。他的理由是,轮渡到帕帕雷斯克雷岛拐了一个大弯,使得公司的成本增加了不少。

岛上十多名孩子一下子失学在家,全然失去了方向,有人索性只知道疯玩,有人要么就做一些没道理的事。大家认为一个叫杜库雷的孩

子就是做一些没道理的事的代表,因为他每天都在岛上捡拾游客们丢弃的饮料瓶、包装盒等。有人问:“杜库雷,你为什么不能在家自学呢,难道你将来就做一名拾荒者?”杜库雷默不作声,只顾低头捡拾他的废品。

然而时隔不久,有一位中年人来到了帕帕雷斯克雷岛上,他更是为岛上的孩子们带来了一个天大的好消息——他要为帕帕雷斯克雷岛开辟一条航线。来人叫洛里,原来这些时间,他连连收到一些内容大致相同的信,他被信中的文字以及寄信人的执著打动了。

这个寄信的孩子不是别人,就是经常奔波在岛上不停捡拾废弃物的杜库雷。原来他将捡拾到的废品换成了一张张邮票,然后给轮船公司及航空公司写信,述说岛上孩子们的情况,要求他们最好能为帕帕

水土太好的麻烦

19世纪的美国人大量种植从澳大利亚引进的桉树,以促进当地的林业发展。但后来美国人遭到了报复,以桉树为基础的企业纷纷倒闭。这种树难以切割和加工,桉木柱子总会沿径向裂开;锯下的板子会弯曲;裂纹会扩展开来;修铁路

时,由于布满莫名其妙的裂纹,因而无法把钢轨钉上去。桉树在美国生长极快,在3年内,1枚种子会长成直径24厘米高14米的大树。它吸收邻近植物所需的水分,使其他植物窒息而上死劣迹。而在澳大利亚,桉树则没有上述劣迹。

ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

农夫戏乾隆

乾隆有一次南巡,因一时兴起,临时访问了一户贫苦人家。乾隆在问了一些常规问题之后,叫这个农夫给随行的大臣现场打分。

他让那些随行大臣一排排站好,就叫农夫上场,让农夫一个一个问题问其姓名谁?并当场辨其忠奸。

当农夫全部看完完后,乾隆问他:“我们这帮大臣里,谁是忠臣?谁是奸臣?谁是清官?谁是贪官?”

农夫笑嘻嘻地答道:“满朝皆忠臣。”

这个回答,让所有在场的大臣提到嗓子眼的心顿时落了下来,也把西梅尔拉到一旁,从大衣兜里取了一个砖头大小的沉甸甸的小包,小声说:“请问您一下,砖头大小的黄金值多少钱?”

金银店老板眼睛一亮,可这时已到了安息日,不能继续谈生意了。为了能做这笔生意,他便连忙挽留费尔南多在自家住宿,到明天日落后再谈。

按照犹太教规,每周五日落至周六日落,这24小时为安息日,这期

让乾隆皇帝很满意。自己亲自栽培的大臣,得到了百姓的认可,谁不高兴?

乾隆兴致上来了,他追问了一句:“你怎么知道这里的大臣都是忠臣呢?”

这位农夫答道:“我见演戏时,净角所扮之奸臣,如曹操、秦桧,皆面涂白粉如雪,今诸大臣无作此状者,故知其皆忠臣。”

听到农夫的回答,乾隆仰天大笑。乾隆明白了,自己向农夫问此事,如同儿戏,得到的只能是戏答而已。

间不得从事任何工作。另外,孤身在外的旅客在这期间有权利在路径的犹太人家里获得食宿方面的照顾,因为这一天,即使旅人也不出门。

于是,在整个安息日,费尔南多都受到热情款待。当周六晚上可以做生意时,西梅尔满面笑容地催促费尔南多把“货”拿出来看看。

费尔南多故作惊讶地说:“我有什么金子,只不过是想知道一下砖头大小的黄金值多少钱而已。”

《塔木德》上说:“尽量不要说谎,在特殊的情况下,也可以不说实话。”这句话听起来似乎有些矛盾,但聪明人却能很好地把握分寸。

摘自《理财》

不说谎的分寸

做一粒咖啡豆

盘子里,最后将过滤后的咖啡倒进了杯子里。他问女儿:“亲爱的,你看到了什么?”

女儿回答说:“胡萝卜、鸡蛋和咖啡。”

他让女儿走过来,碰碰胡萝卜,女儿照办了,发现胡萝卜变软了。然后他让女儿拿起鸡蛋打碎它,女儿打开蛋壳,发现鸡蛋变硬了。然后他请女儿尝尝那杯咖啡,咖啡的香气让女儿不禁露出了笑容。

她问道:“这说明了什么,爸爸?”

父亲说,这三样东西都遇到了

没多久就抽完了,奇怪的是一直抽到最后,也没发现有人中大奖,就在大家议论纷纷的时候,老板说话了:“谢谢大家一年来的辛勤付出,我特别要说明的是,处于底层的每一个普通员工,公司一样重视你们,只要你们好好干,一样会有升职的机会,就像今天抽奖一样,不要以为抽到一只圆珠笔就倒霉,因为我那几个大奖都藏在圆珠笔里面,你们才是最幸运的!赶快上台来领奖!”

刚才扔圆珠笔的同事顿时傻了眼,赶紧起身去找……

摘自《重庆晚报》

雷斯克雷岛开辟一条航线。

最初半个月里,寄出的信如石沉大海。然而他却一点也不气馁,还是一封信一封信往外寄。当快要过去一个月时,洛里就来到了岛上。让杜库雷惊异的是,居然是一家成本要比轮渡高出许多的航空公司满足了他的愿望!这条飞行航线只有96秒钟,据说是迄今为止世界上最短的航线。而来人洛里,是洛根航空公司的总裁。

这里,我不想说杜库雷心中有一条航线,那起点叫愿望,终点叫坚持,而只想说洛根航空公司与那家轮船公司。半年后,因为这96秒的航线,让洛根航空公司声名大振,客源猛增,公司利润成倍增长。而那家只考虑眼前利益的轮船公司,其声誉却江河日下,公司经营也一落千丈。

杜库雷也成了帕帕雷斯克雷岛所属的奥尼克群岛上的一个不大不小的名人。他不仅学习成绩优异,更是乐此不疲地帮助别人。他被同学们一致推举为学校学生会主席。所有人都相信他的前途一定会是一片光明。

摘自《扬子晚报》

原来,在澳大利亚,吃叶子的昆虫和一些真菌会减缓桉树的生长速度。而当其引进到美国时,却把这些天敌留在了家乡。麻烦就在于桉树已经进化得适应了这些天敌,它们只要在“正常的”“昆虫配套”下慢慢速生长时,树的组织才是最优化的。

澳大利亚的一种优质木材,到美国却变成了一种有害树。原因是美国的水土太好了,本来是栋梁之材的植物也逃脱不了成为废材的命运。

摘自《新民晚报》

虚拟船票的生意经

看了灾难片《2012》,你有没有心里恐慌到也想搞一张船票?别担心,现在只需花1元就能在淘宝上买到诺亚方舟头等舱的一个座位。保证你在2012年12月21日12点登上中国号飞船。票面上还有假如包换的条形码和联合国的图标。当然,这只

是淘宝卖家的一个创意,据称这笔收入将捐赠给慈善总会。但由于创意紧跟社会热点,多个淘宝卖家纷纷效仿,兜售虚拟船票的淘宝店家仅北京一地就超过100多家,有的卖家甚至强调,只有自己这张船票才是正品,买假票是上不了船的!

蒙蔽

无疑,黑暗会蒙蔽我们的双眼,让我们的视线处一片混沌之中,什么也看不见。

然而,蒙蔽我们双眼的,仅仅是黑暗吗?

当晴日当空,我们看见了一片高远的蓝天,但蓝天之上,无数的星星都去了哪里呢?当然,星星仍挂在天上,只是强烈的阳光遮盖了卑微星光,让我们对卑微的星光视而不见。